
수의 규칙 – 도형수

1. 수열

(네 번째 그림의 점의 개수) + 5 = (1 + 2 + 3 + 4) + 5

1) 1, 3, 6, 10, 15, . . . 와 같이 일정한 규칙을 갖는 수의 나열을 수열이라고 하고, 나열된 
각 수를 그 수열의 항이라고 한다. 

2) (앞에서부터 차례로) 첫째항, 둘째항, 셋째항, .. = a1, a2, a3, ...
   -> 위 그림에서 점의 개수를 차례로 기호로 나타내보자
      a1 = 1
      a2 = a1 + 2 = 1 + 2 + 3 ＝６
　　　　。
　　　　。

2. 삼각수

1) 점이나 물건을 정삼각형 모양으로 늘어놓았을 때, 필요한 점의 개수는 삼각수라고 하고, 정
사각형이면 사각수, 정오각형이면 오각수라고 한다. 또, 삼각수, 사각수, 오각수 등을 도형수
라고 한다.

<탐구문제>



(네번째 오각수) = (네번째 삼각수) + 2 * (세번째 삼각수)

3. 피보나치 수열

“토끼 한 쌍은 2개월 후부터 매달 한 쌍의 토끼를 낳는다. 새로 태어난 토끼도 마찬가지다. 
일 년 후 토끼는 모두 몇 쌍일까?”



위 문제를 표로 나타내면

(셋째 항) = (첫째 항) + (둘째 항) = 1 + 1 = 2
(넷째 항) = (둘째 항) + (셋째 항) = 1 + 2 = 3

(다섯째 항) = (셋째 항) + (넷째 항) = 2 + 3 = 5
(여섯째 항) = (넷째 항) + (다섯째 항) = 3 + 5 = 8

.

.
즉, 피보나치 수열에서 연속하는 두 항의 합은 그 다음 항이 된다.

4. 파스칼의 삼각형



14p~17p

1. 체질량 지수(BMI) : 비만의 정도를 판단하기 위해 흔히 이용됨

정도에 따른 비만의 정도

2. 체감 온도 : 바람이나 햇빛 등의 외부 환경에 따라 우리가 몸으로 느
끼는 온도이다.

(체감 온도) = 13.12 + 0.6215T – 11.37V(0.16제곱) + 0.3965V(0.16제곱)T



(T는 섭씨온도, V는 풍속)

-
-

3. 불쾌 지수 : 사람이 느끼는 불쾌감의 정도를 기온과 습도를 사용하여 
나타낸 값

   

1. 로렌츠 곡선 
: 미국의 통계학자인 맥스 O.로렌츠가 한 나라의 국민의 소득 분배 상태를 살펴보기 위하여 



인구의 누적 비율과 소득의 점유율 간의 관계를 나타낸 곡선. 
-로렌츠 곡선은 인구를 누적시킴에 따라 소득이 누적되는 비율을 나타내는 곡선, 소득 분배 
정도뿐만 아니라 부의 분배의 불평등 정도를 측정하는 척도로도 사용됨. 

2. 지니 계수
: 이탈리아 통계학자 지니가 좀 더 객관적으로 소득 분배 정도를 비교하기 위해서 고안해 냄.

(지니 계수)=의넓이  의넓이 
의넓이 

1)로렌츠 곡선이 균등 분포선일 때, (α의 넓이)=0이므로

(균등 분포선의 지니 계수)=의넓이 


   

2)로렌츠 곡선이 완전 불균등 분포선일 때, (β의 넓이)=0이므로

완전불균등분포선의지니계수  의넓이  
의넓이 

 

*지니 계수가 0에 가까울수록 소득 분배가 공정, 1에 가까울수록 불공정.
                    ⇓                               ⇓
    의넓이가작고 의넓이가커진다  의넓이가크고 의넓이가작음
+ 로렌츠 곡선의 지니 계수 g는  ≤  ≤ 
+ 지니 계수가 0.5 이상이면 매우 불공정.
              0.4 이상이면 불공정.
              0.4 미만이면 다소 불공정

3. 물가 지수 계산식
: 물가를 측정하기 위한 식. 물가란 생활에 필요한 여러 가지 품목들의 필요 정도를 반영하여 
산출한 평균적인 가격 수준을 의미함.
1) 물가 지수를 산출하기 위해 먼저 수행해야 할 것.
-대표 품목을 정하기          *대표 품목: 물가조사에 포함되는 구체적 상품과 서비스 품목
-대표 품목의 가격 변동을 조사
2) 라스파이레스 계산식 : 독일의 경제 학자인 라스파이레스가 개발함.

물가지수   기준시점상품수량 × 비교시점가격 의총합
기준시점상품수량 × 기준시점가격 의총합×

3) 가중치: 각 품목이 물가에 미치는 영향 정도를 고려하여 값을 부여하는 것.

가중치  기준연도지출총액 
기준연도해당품목의지출총액 

×

4. 반발 계수
: 두 물체의 반발 계수는 움직이는 두 물체의 충돌 전과 후의 속도의 비. 생활 주변에서 반발 



계수를 언급할 때는 보통 한 물체가 정지한 상태.
+반발 계수는 e=1이면 탄성 충돌
             0<e<1이면 비탄성 충돌(대부분 이거임)
             e=0이면 완전 비탄성 충돌

자유낙하시반발계수는보통  
′ 으로생각함

*자유 낙하: 처음 속도가 0인 물체가 중력에 의해 떨어지는 상태

1) 두 물체가 인직선상에서 속도 로 운동하다가 두 물체가 충돌한 후 ′ ′로 되었을 

때, 두 물체의 반발 계수 e

  

′ ′

2) 두 물체 A, B의 충돌 전 속도가 각각      이고 충돌 후 속도가 각각 

′  ′ 일 때, A와 B의 반발 계수 e

  

 
 


